

开学第一天

全市1900所学校(幼儿园)、137万名学生 首次同开安全“云课”

本报讯(记者王晓峰 通讯员周瑾 朱泽) 每年9月1日,“开学第一课”交通安全教育必不可少。不过,今年的交通安全课高端大气上档次了——网络直播,全市1900所中小学及幼儿园、137万名学生首次同开云课。

昨天下午2点30分,在鄞州区江东中心小学,一场特殊的直播在此展开。尽管现场观众屈指

可数,但主持人仍在卖力解说,因为她面对的线上学生有137万。除了传统的交通安全知识科普外,这次直播还引进了现场实验——电动自行车的刹车距离。

“大家看,这辆电动自行车的车速在20码左右,不载人时它的刹车距离从白线到这里,将近2米;载人时,它的刹车距离就到了3米……”交警

对着镜头侃侃而谈,电动自行车可以载人,但只能载一名12周岁以下的未成年人。同时,现在骑车必须戴头盔,孩子也不能例外。“给孩子戴头盔时,卡扣一定要系上,不然甩出去时头盔就掉了,起不到保护的作用。”交警强调。

直播中,还有巡特警支队的蓝鲨队员前来“客串”。他们教给孩子的是“自身安全防范小技巧”:

当孩子遇到有恶意的陌生人时,该如何规避、如何逃脱;当陌生人出现攻击行为时,如何用书包遮挡,尽可能保护自己少受伤害……

“这次网络直播是我们与教育部门联合进行的一次全新尝试,目的是进一步提高学生的法制意识和交通安全防范意识,教会未成年人‘知危险、会避险’的自我保护技能。”市公安局交通警察局相关负责人告诉记者。

国防教育课:步兵战车开进操场

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员吴枫) 昨天上午8时许,伴随着雄壮的运动员进行曲,一辆威武霸气的轮式步兵战车载着6名身穿迷彩服的战士和3名手持党旗、国旗、军旗的少先队员缓缓绕着操场驶入。这一幕发生在云龙王笙龄小学的“承中华精神

立少年远志”开学典礼暨国防爱国主义教育第一课上。

8点半,开学第一课正式开始。一辆用作国防教育的训练型新型步兵战车吸引了全体师生的目光。1000多名孩子不自觉地挺直了挺腰杆,眼睛齐刷刷地望向缓缓入场的步兵战车,行注目

礼。随后在庄严肃穆的升旗仪式上,英姿飒爽的教官升旗的每一个动作是那么标准、那么威严,令学生们敬佩和叹服。开学第一天,全体师生接受了一次生动的爱国主义洗礼。

第一课后,孩子们近距离接触了新型步兵战车。“我来到驾驶

舱,感觉空间十分狭小,坦克兵太不容易了!”501班徐思聪说。“看到了步兵战车,我觉得长大后要为祖国开发更强大的武器来抵御外来侵略!”503班陈晔妮说。

据悉,接下来,该校一年级新生将参加为期4天的军训;其他年级学生参加半天军训。

今天我光盘

从昨天中午11点起,市新城第一实验学校两个校区的2940多名学生分批进行自助式进餐。当天的菜品是2荤4素一汤,米饭为了减少浪费,由食堂工作人员代劳。全体学生基本做到了“光盘”。

2016年起,新城第一实验学校推行学生自助式进餐,学生也逐渐养成“吃多少、盛多少”“荤素搭配、营养均衡”的良好用餐习惯。推行自助餐以来,学校食堂用工成本降低6%,菜品粮油成本下降40%(用增加菜品数量方式补足),泔水量从原来的每千人约120公斤减少为每千人不到30公斤。与此同时,学生的光盘率和就餐满意率有了大幅度的提升。

右图:204班的学生都光盘了。(严龙 胡利绒 文/摄)



一大批新校舍今秋开学投用

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员杨阳 张帆) 昨天,甬城中小学全面开学,一大批新投用校舍等候着孩子们到来。截至目前,今年宁波中小学校和幼儿园扩容建设工程已有12个项目完工,竣工建筑面积24万平方米,增加学位约1.2万个。

北仑区充分利用暑期在教育资源布局、教育装备配置方面跑出加速度。今年该区共有小浃江学校小学部、顾国和外国语学校、高塘学校、顾国和中学及大碇中心幼儿园等5所学校(幼儿

园)顺利投用,极大地缓解了北仑区基础教育资源供需矛盾紧张的状况。此外,北仑区新增将近8500个学位,其中学前段扩招18班、义务段扩招69班、高中扩招10班,义务段新生人数同比增加2800人、幼儿园新生因此增加600人。

宁海县有4所学校投用,新增1200余个学位。其中,宁海县实验小学教育集团城西校区新迁建,招生规模36个班级;宁海县跃龙中心幼儿园城西园旧址改建,招生规模8个班;宁海

县城中小学一期工程原址新扩建,招生规模24个班级;宁海县越溪初级中学原址新扩建,招生规模12个班级。

新学期,教育部门和学校也推出不走心举措。如针对双职工家庭的孩子放学接送难题,市教育局于近日发文,今秋各校适度扩大托管服务范围。为此,北仑区岷山学校开发了一套“四点钟学校”接送系统。家长不需要进校,只需在校门口刷卡,孩子所在教室电脑会自动提示班级和姓名,告知孩子,家长已在校门口等候,既便利又安全。开学第一天,镇

海区中小学已经开始进行课后托管服务。镇海区中心小学两个校区托管率超过9成。又如北仑区优化了部分学校学生上下学的公交线路方案,增加公交班次。

开学后,疫情防控不能放松。宁海县教育局第一时间将各类防疫物资配发给各学校,仅口罩就统筹发放了22.8万只,还有测温仪、防护服及防护镜等。这些物资储备基本能满足开学需求。北仑区为全区所有的中小学、辖区中心幼儿园配备了一校一台的视力智能测试仪,共计80台,促进学校抓好学生近视防控。

“美莎克”今天继续影响我市



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南) 今年第9号台风“美莎克”(超强台风级)昨天18点其中心位于宁波东南方约480公里的东海海面上,即北纬28.2度、东经126.2度,近中心最大风力16级(52米/秒),最低气压930百帕,7级风圈半径250公里至350公里,10级风圈半径130公里,12级风圈半径70公里。预计其以每小时15公里至20公里的速度向偏北方向移动,昨夜在东海北部转向北偏东方向移

动,趋向朝鲜半岛南部,强度逐渐减弱。

昨天,市气象台继续发布海上台风警报。

受其影响,今天东海海域风力12级至14级,台风中心经过的附近海面风力可达15级至16级,阵风17级以上;今天我市沿海海面风力9级至11级,杭州湾8级至10级,沿海地区7级至9级,内陆地区5级至7级。

台风带来了清凉,也终结了高温。根据预报,今天多云到阴,有阵雨或雷雨,局部大到暴雨。明天起除4日夜里有1次降水过程,其余以多云天气为主。最低气温22℃至25℃,最高气温30℃至33℃。

宁波沿海进入Ⅲ级防台 我市主要客渡运航线已停航

本报讯(记者董娜 通讯员麻宏宇) 昨天,根据台风动态和发展趋势,宁波海事局发布防台警报,宣布宁波沿海水域进入Ⅲ级防台。

截至昨天下午5点,除东钱湖1条客运航线外,其余27条客渡运航线均已停航。梅山6号至10号集装箱码头工程、穿山中宅矿石码头二期工程、嘉兴1号风电场工程、冠保5万吨级码头工程等等10个重点涉水工程已停工,施工船舶已撤离

施工现场,并积极开展防台工作。海事部门29艘海巡艇和56艘应急拖轮已处于待命状态,积极备战台风来袭。

据悉,海事部门已通过“宁波海事深蓝智慧监管服务平台”,及时提醒相关部门、航运企业、水工单位及航经船舶落实相应防台措施,尤其是重点加强危险品船舶、客运船舶、无动力船舶和长期锚泊船的防台抗台工作。

保姆阿姨靠不靠谱,一查便知 我市将推出居家上门服务证和安心码

本报讯(记者孙佳丽) 保姆阿姨靠不靠谱,一查便知!昨天,宁波市政信用体系主题宣传月暨家政节启动。我市将推出“居家上门服务证”和“安心码”,把服务与信用挂钩,让家政服务可查、可评、可追溯,服务人员“一人一证一码”持卡上岗。

据悉,“居家上门服务证”和“安心码”是浙江省家政从业人员从事家政服务工作的重要凭证,包含家政从业人员所属企业相关信息、个人基本信息、体检合格信息、从业责任保险信息、公安部门违法犯罪背景核查结论信息等多项从业安全信息数据。

家政从业人员提供上门服务时,应主动亮出“安心码”或出示“居家上门服务证”。雇主通过81890生活通APP扫码认可后,可

点击确认入户,形成闭环。

“安心码”显示绿色,为合格,即该家政服务员身份信息已通过商务部家政服务业信息管理系统审核,且其体检、保险都在有效期内;“安心码”显示黄色,表明该家政服务员的身份信息已通过商务部家政服务业信息管理系统审核,但其保险或体检信息存在缺失或已到期;“安心码”显示红色,表明该家政服务员身份信息审核结果异常或失效。

家政从业人员需带着“居家上门服务证”上岗,雇主扫码即可查询其诚信记录,服务人员靠不靠谱一查便知。这意味着,以后找保姆阿姨不仅可以先查看家政公司的信用记录,也可以看一下所选阿姨的从业记录是否良好。

光盘行动,从孩子抓起



朱泽军 据9月1日《宁波日报》报道,这两天,全市各小学喜迎一年级新生入学。走红毯、开笔礼、拍照、按手印、授礼物、入学储能等各类入学仪式,让新生的第一天学业生活新鲜感满满,而“光盘”成为新生入学最重要的一课。

“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”这首流传千年的古诗,几岁大的孩子就会背诵。但是,不少孩子对它所隐含的勤俭节约教育价值未必完全理解,有的或许一无所知。节约是一种观念、一种习惯,需要从从小养成。今天,人们的生活水平普遍提高。让孩子们知晓“粒粒皆辛苦”所寄托的意思,就是要从小培养他

们“节约粮食”的意识。比如,通过家长、老师讲故事的形式,使孩子增强粮食来之不易的常识;比如,让孩子们每天背一句勤俭节约的名言警句,每周或每月讲一个勤俭节约的小故事等。有条件的地方,家长或老师可以带上孩子到农村,在田间地头目睹农民劳作的艰辛,或让孩子直接体验劳动等。此外,吃饭时要常提醒孩子“吃多少,盛多少”,从源头上减少由于孩子吃不下或者不愿意吃而可能产生的浪费。

当然,家长也好,老师也罢,在节约粮食、开展光盘行动方面,必须以身作则,为孩子做好榜样,使孩子们于耳濡目染中逐渐养成节俭、珍惜粮食的习惯。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

5年,宁波这位法院干警凝聚8000份爱心 圆了885个贫困学子的读书梦



记者 董小芳

“我被华中农业大学录取了。成绩的取得,全靠叔叔阿姨的鼓励和支持,不然我早已辍学流浪……”昨日,“10+1”助学团队的叔叔阿姨,收到了来自四川宜宾的贫困学子发来的喜报。发起人罗成庆动情地在朋友圈写道:帮助一名寒门学子,改变的是一个家庭。

罗成庆,人称“大罗”,2015年,由部队转业至镇海法院,成为一名普通的干警。也是在这一年,一次偶然的机会,让他走上了助学的道路。

那年的五一假期,大罗回贵州老家,看望在教育局工作的朋友。当时朋友正要到贫困生小菊家里走访,大罗就跟了过去。没想到,那次家访让他毕生难忘。

“小菊的家,正面是土墙,其余三面是用木棍围成的透风木墙。屋里一盏灯都没有,墙上贴满了奖状。小菊说,因为家里太穷,读完初三她就准备出去打工了。”大罗回忆说。

小菊的品学兼优打动了大罗,他决定资助小菊。同时,他把小菊的故事分享在了朋友圈。没想到,很多朋友表示资助小菊完成学业。这让大罗有了新的想法。

“一个高中生,一个月的生活费500元就够了。如果能有10个人一起帮助他们,那么每个人一个月只要拿出50元就可以了,相当于少抽一包烟、少打一次车、少点一

菜。”于是,在大罗的牵头下,渐渐形成了“10+1”微助学模式。这中间,很多人的爱心义举也让大罗深深感动。

2008年,还在部队的大罗参加了四川地震灾区的救援工作。当时,一对在废墟中相互鼓励熬过67个小时的母子使他感到震撼。2009年回访灾区时,大罗联系上这对母子,此后一直保持联系。2016年年初,看到大罗“10+1”微助学的号召,这位母亲立即申请,成了助学大军中的一员。

“在她的身上,我看到了生命的脆弱与坚强,看到了爱的力量和伟大。”大罗动情地说。

在大罗工作的镇海法院,受大罗感召,目前全院已有60多名干警参与爱心助学。法院还专门成立了“10+1”司法关爱平台,旨在帮助困难当事人子女完成学业,目

前已结对10余名当事人子女。

5年来,在大罗的不断努力下,“10+1”微助学不断扩大,逐渐发展成为一个“10人帮1人、不碰爱心款、可陪伴成长”的互联网助学服务平台。

现在,“10+1”微助学平台已组建起了一支1200多人的志愿者队伍,遍布全国23个省市自治区,其中不少是曾经接受过或正在接受资助的学生;汇聚了近8000名爱心人士,结对帮助了885名贫困学生,受助学生遍布广西、广东、四川、江苏、甘肃、新疆等18个省市自治区。

“坚守,是一种力量。”大罗说,希望更多的孩子不会因为贫困而失去读书机会,也期待有更多的人加入爱心助学队伍,聚集每一份微小的力量,让爱走到更远的地方。

打好校车“防疫针”



昨天上午,宁波市公交集团公司第一分公司的校车驾驶员正在抓紧时间对刚刚接送完学生的21辆校车再次进行清洗消毒,为车辆安全打上“防疫针”。据悉,每天在接送完学生后,驾驶员会第一时间用喷壶和抹布对所有车辆的内部空间进行清洗消毒,包括车门、扶手、地板、内壁、座椅等部位,确保消毒不留死角。(陈结生 赵路 摄)